

Этих дней не смолкнет слава



Я хочу вспомнить о боевом пути 4-го гвардейского кубанского кавалерийского корпуса, который с боями прошел от Северного Кавказа через Украину, Белоруссию, до Венгрии и Чехословакии и закончивший войну в Праге 10 мая 1945 года.

Казачий кавалерийский корпус был создан в 1941 году из казаков непризывного возраста, проживающих в сельских районах Краснодарского края, по призыву крайкома партии по принципу: от одного района один эскадрон.

В августе 1941 года в станицу Ильскую съехались эскадроны из Верхнебаканского, Крымского, Северского, Абинского, Геленджикского и еще четырех районов, где был создан кавалерийский полк. В других районах края были созданы кавалерийские полки, которые впоследствии вошли в состав 17-го казачьего кавалерийского корпуса. В корпус вошли две кубанские и две донские дивизии.

В конце июля 1942 года, когда немецко-фашистские войска прорвали фронт под Ростовом и двинулись на Кубань, первыми встретили врага казаки 17-го казачьего кавалерийского корпуса. Они в упорных боях отбивали атаки фашистов и дали большой бой фашистам 1 августа 1942 г. в битве за станицу Кущевскую. Именно в этот день были совершены беспримерные для этой войны атаки. В конном строю два кавалерийских корпуса бросились в атаку на фашистов, многих изрубили и уничтожили и на пять дней приостановили наступление фашистов на Краснодар.

После этих героических сражений из 17-го кавкорпуса вышли две кубанские дивизии и вошли во вновь организованный 4-й гвардейский Кубанский казачий кавкорпус, и донские дивизии вошли в 5-й гвардейский казачий корпус донских казаков. С этого времени 4-й гвардейский Кубанский казачий кавкорпус как самостоятель-

ная боевая единица стал участвовать во всех сражениях Великой Отечественной войны.

Помнится, когда в результате смелых атак была взята Одесса, один из поэтов посвятил казакам такие слова: «В честь конников Плиева, соколов смелых, вернувших Одессу стране». Плиев в то время был командующим 4-м гвардейским кавкорпусом. Это прославленный военачальник, генерал-лейтенант, дважды Герой Советского Союза.

Участвовал корпус в боях за освобождение Белоруссии, а также сражался в Венгрии и Чехословакии.

Многие казаки и их командиры были награждены многочисленными боевыми наградами, а 30 особенно выдающихся воинов - Золотыми Звездами Героев Советского Союза.

Сам корпус за проявленный геройизм при освобождении городов получил от Верховного Главнокомандующего 16 благодарностей, которые каждый раз сопровождались орудийными залпами.

На Параде Победы на Красной площади в парадном строю промаршировал сводный полк Кубанского казачьего корпуса в парадных казачьих костюмах - черкесках, чем еще раз была подтверждена заслуга корпуса в достижении Победы.

**Воспоминания написал
Иван Яковлевич Бойко,
ветеран 4-го Кубанского
казачьего кавкорпуса,
инвалид войны II группы,
гвардии капитан в отставке**